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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z  wykonywaniem podbudowy z betonu asfaltowego przy przebudowie skrzyżowania DW 471 w m. 
Dębsko. 

1.2. Zakres stosowania ST 
Niniejsza Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z wykonaniem podbudowy 

zasadniczej w lokalizacjach zgodnie z dokumentacją projektową i obejmują: 

• wykonanie podbudowy zasadniczej o gr. 7 cm z betonu asfaltowego AC22P dla KR3-KR4. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Mieszanka mineralna (MM) - mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o określonym składzie i 

uziarnieniu. 

1.4.2. Mieszanka mineralno-asfaltowa (MMA) - mieszanka mineralna z odpowiednią ilością asfaltu wytworzona 
na gorąco, w określony sposób, spełniająca określone wymagania. 

1.4.3. Beton asfaltowy (BA) - mieszanka mineralno-asfaltowa ułożona i zagęszczona. 

1.4.4. Podbudowa asfaltowa - warstwa nośna z betonu asfaltowego spełniająca funkcje nośne w konstrukcji 

nawierzchni. 

1.4.5. Podłoże pod warstwę asfaltową - powierzchnia przygotowana do ułożenia warstwy z mieszanki mineralno-

asfaltowej. 

1.4.6. Asfalt upłynniony - asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 

1.4.7. Emulsja asfaltowa kationowa - asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego asfaltu w wodzie. 

1.4.8. Próba technologiczna – wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej w celu sprawdzenia, czy jej 

właściwości są zgodne z receptą laboratoryjną. 

1.4.9. Odcinek próbny – odcinek warstwy nawierzchni (o długości co najmniej 50 m) wykonany w warunkach 
zbliżonych do warunków budowy, w celu sprawdzenia pracy sprzętu i uzyskiwanych parametrów technicznych 

robót. 

1.4.10. Kategoria ruchu (KR) – obciążenie drogi ruchem samochodowym, wyrażone w osiach obliczeniowych (100 

kN) na obliczeniowy pas ruchu na dobę. 

1.4.11. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi 

w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 2. 

2.2. Asfalt 
Należy stosować asfalt drogowy 35/50, spełniający wymagania określone w PN- EN 12591:2010. Wymagania dla 

asfaltów drogowych podano w tablicy 1. 

Tablica 1. Wymagane właściwości asfaltu 

 
Lp. 

 
Właściwości 

 
Metoda badań Wymagania – rodzaj 

asfaltu 

35/50 
1 Penetracja w 25oC, 0,1 mm PN-EN 1426 35 – 50 

2 Temperatura mięknienia, oC PN-EN 1427 50 – 58 

3 Temperatura zapłonu, nie mniej niż, oC PN-EN 22592 240 

4 Zawartość składników rozpuszczalnych, nie mniej niż, % 
m/m 

PN-EN 12592 99 

5 Zmiana masy po starzeniu, nie więcej niż, % m/m PN-EN 12607-1 0,5 

6 Pozostała penetracja po starzeniu, nie mniej niż, % PN-EN 1426 53 

7 Temperatura mięknienia po starzeniu, nie mniej niż, oC PN-EN 1427 52 

8 Wzrost temperatury mięknienia po starzeniu, nie więcej 

niż, oC 

PN-EN 1427 8 

9 Temperatura łamliwości, nie więcej niż, oC PN-EN 12593 -5 
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2.3. Wypełniacz 
Należy stosować wypełniacz wapienny, spełniający wymagania określone w PN-EN 13043:2004 dla wypełniacza 

podstawowego. Przechowywanie wypełniacza powinno być zgodne z PN-EN 13043:2004 
 

Tablica 2. Wymagane właściwości wypełniacza do podbudowy z betonu asfaltowego 

 
Właściwości wypełniacza Wymagania 

Uziarnienie według PN-EN 933-10; zgodne z tablicą 24 w PN-EN 13043 

Jakość pyłu według PN-EN 933-9, kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Zawartość wody według PN-EN 1097-5, nie wyższa niż: 1% (m/m) 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-7: deklarowana przez producenta 

Wolne przestrzenie w suchym zagęszczonym wypełniaczu 
według PN-EN 1097-4, wymagana kategoria: 

V28/45 

Przyrost temperatury mięknienia według PN-EN 13179-1, 
wymagana kategoria: 

ΔR&B8/25 

Rozpuszczalność w wodzie według PN-EN 1744-1, 
kategoria nie wyższa niż: 

WS10 

Zawartość CaCO3 w wypełniaczu wapiennym według PN- EN 196-21, 
kategoria nie niższa niż: 

CC70 

Zawartość wodorotlenku wapnia w wypełniaczu mieszanym, wymagana 
kategoria: 

Ka Deklarowana 

„Liczba asfaltowa” według PN-EN 13179-2, wymagana kategoria: BNDeklarowana 

 

Można stosować pyły z odpylania, pod warunkiem spełnienia wymagań jak dla wypełniacza zgodnie z p. 5 PN-EN 

13043. Proporcja pyłów i wypełniacza wapiennego powinna być tak dobrana, aby kategoria zawartości CaCO3 w 

mieszance pyłów i wypełniacza wapiennego nie była niższa niż CC70. 
2.4. Kruszywo 
W zależności od kategorii ruchu należy stosować kruszywa podane w tablicy 3 i 4. 

Jeżeli do produkcji mieszanki mineralno-asfaltowej przewiduje się stosowanie kruszywa drobnego łamanego i 

niełamanego, to należy przyjąć proporcję kruszywa łamanego do niełamanego co najmniej 50/50. 

Dopuszcza się stosowanie kruszywa o ciągłym uziarnieniu jako jeden ze składników mieszanki mineralnej. Nie 

dopuszcza się jednak, aby kruszywo o ciągłym uziarnieniu stanowiło 100% mieszanki mineralnej. 

Składowanie kruszywa powinno odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed 

zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 

 

Tablica 3. Wymagane właściwości kruszywa grubego do podbudowy z betonu asfaltowego [wg WT-1 2014] 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w 
zaleznosci od kategorii 

ruchu 

KR3 – KR4 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, kategoria nie niższa niż: GC85/20 

Tolerancja uziarnienia; odchylenia nie większe niż według 
kategorii: 

G25/15 

G20/15 

G20/17,5 

Zawartość pyłu według PN-EN 933-1; kategoria nie wyższa 
niż: 

f2 

Kształt kruszywa według PN-EN 933-3 lub według PN-EN 933-4, 
kategoria nie wyższa niż: 

FI30 
lub SI30 

Procentowa zawartość ziaren o powierzchni przekruszonej 
i łamanej według PN-EN 933-5; kategoria nie niższa niż: 

C50/30 

Odporność kruszywa na rozdrabnianie według PN-EN 1097- 
2, rozdział 5; kategoria nie wyższa niż: 

LA40 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 
producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 
producenta 
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Mrozoodporność według PN-EN 1367-1, badana na kruszywie o 
wymiarze 8/11, 11/16 lub 8/16 kategoria nie wyższa niż: 

F4 

„Zgorzel słoneczna” bazaltu według PN-EN 1367-3, kategoria: SBLA 

Skład chemiczny – uproszczony opis petrograficzny według 
PN-EN 932-3 

deklarowany przez 
producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1 p.14.2; 
kategoria nie wyższa niż: 

mLPC0,1 

Rozpad krzemianowy żużla wielkopiecowego chłodzonego 

powietrzem według PN-EN 1744-1 p.19.1 

wymagana odporność 

Rozpad żelazowy żużla wielkopiecowego chłodzonego 
powietrzem według PN-EN 1744-1 p.19.2 

wymagana odporność 

Stałość objętości kruszywa z żużla stalowniczego według PN- 
EN 1744-1p. 19.3; kategoria nie wyższa niż: 

V6,5 

 

Tablica 4a. Wymagane właściwości kruszywa niełamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do D ≤ 8 mm do 

podbudowy z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w 
zaleznosci od kategorii 

ruchu 

KR3 – KR4 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, wymagana kategoria: GF85  

Tolerancja uziarnienia; odchylenie nie większe niż według kategorii: GTC20 

Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie wyższa niż: f3 

Jakość pyłów według PN-EN 933-9; kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 wydzielonego z 
kruszywa o ciągłym uziarnieniu według PN-EN 933-6, rozdz. 8, 
kategoria nie niższa niż: 

EcsDeklarowana 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 

producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1 p. 
14.2, kategoria nie wyższa niż: 

mLPC 0,1 

 

Tablica 4b. Wymagane właściwości kruszywa łamanego drobnego lub o ciągłym uziarnieniu do D ≤ 8 mm do 

podbudowy z betonu asfaltowego 

Właściwości kruszywa 

Wymagania w 
zaleznosci od kategorii 

ruchu 

KR3 – KR4 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, wymagana kategoria: GF85 lub GA85 

Tolerancja uziarnienia; odchylenie nie większe niż według 
kategorii: 

GTC20 

Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie 
wyższa niż: 

f16 

Jakość pyłów według PN-EN 933-9; kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 wydzielonego z 
kruszywa o ciągłym uziarnieniu według PN-EN 933-6, rozdz. 8, 
kategoria nie niższa niż: 

Ecs30 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 
producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 
producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1 p. 
14.2, kategoria nie wyższa niż: 

mLPC 0,1 

 

Tablica 4c. Wymagane właściwości kruszywa o ciągłym uziarnieniu do podbudowy z betonu asfaltowego 
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Właściwości kruszywa 

Wymagania w zaleznosci 
od kategorii ruchu 

KR3 – KR4 

Uziarnienie według PN-EN 933-1, wymagana kategoria: GA85 

Zawartość pyłów według PN-EN 933-1, kategoria nie 
wyższa niż: 

f16 

Jakość pyłów według PN-EN 933-9; kategoria nie wyższa niż: MBF10 

Kształt kruszywa według PN-EN 933-3 lub według PN- EN 933-

4, kategoria nie wyższa niż: 
FI30 lub SI30 

Procentowa zawartość ziaren o powierzchni przekruszonej 
i łamanej według PN-EN 933-5; kategoria nie niższa niż: C50/30 

Odporność kruszywa na rozdrabnianie według PN-EN 1097-2, 

rozdział 5; kategoria nie wyższa niż: 
LA40 

Gęstość ziaren według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 
producenta 

Nasiąkliwość według PN-EN 1097-6, rozdz. 7, 8 lub 9 deklarowana przez 
producenta 

Gęstość nasypowa według PN-EN 1097-3 deklarowana przez 
producenta 

Mrozoodporność według PN-EN 1367-1, badana na kruszywie o 
wymiarze 8/11, 11/16 lub 8/16 kategoria nie wyższa niż: 

F4 

„Zgorzel słoneczna” bazaltu według PN-EN 1367-3, kategoria: SBLA 

Kanciastość kruszywa drobnego lub kruszywa 0/2 wydzielonego z 
kruszywa o ciągłym uziarnieniu według PN-EN 933-6, rozdz. 8, 
kategoria nie niższa niż: 

Ecs30 

Skład chemiczny – uproszczony opis petrograficzny 
według PN-EN 932-3 

deklarowany przez 

producenta 

Grube zanieczyszczenia lekkie, według PN-EN 1744-1 
p.14.2; kategoria nie wyższa niż: mLPC0,1 

Rozpad krzemianowy żużla wielkopiecowego chłodzonego 
powietrzem według PN-EN 1744-1 p.19.1 wymagana odporność 

Rozpad żelazowy żużla wielkopiecowego chłodzonego 
powietrzem według PN-EN 1744-1 p.19.2 wymagana odporność 

Stałość objętości kruszywa z żużla stalowniczego według 

PN-EN 1744-1p. 19.3; kategoria nie wyższa niż: V6,5 

 
2.5. Środek adhezyjny 
W przypadku konieczności zastosowania środka adhezyjnego należy użyć środek, którego przydatność została 

potwierdzona podczas wcześniejszych zastosowań. 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania podbudowy z betonu asfaltowego 
Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy z betonu asfaltowego powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

• wytwórni (otaczarki) o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym do wytwarzania mieszanek mineralno-
asfaltowych, 

• układarek do układania mieszanek mineralno-asfaltowych typu zagęszczanego, 

• wydajności skorelowanej z wydajnością wytwórni, z automatycznym sterowaniem, pozwalającym na 

ułożenie warstwy z założoną grubością oraz szerokością, oraz z podgrzewaną płytą wibracyjną do 

wstępnego zagęszczania lub zespołem układarek pracujących równolegle z przesunięciem roboczym 

umożliwiającym ułożenie stykających się warstw asfaltowych na gorąco 

• skrapiarek, 

• walców lekkich, średnich i ciężkich, 

• walców ogumionych ciężkich o regulowanym ciśnieniu w oponach, 

• szczotek mechanicznych i/lub innych urządzeń czyszczących, 

• samochodów samowyładowczych z przykryciem lub termosów. 
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Wytwórnia winna zapewnić ciągłą produkcję betonu asfaltowego w granicach tolerancji recepty roboczej. 

Wytwórnia winna być wyposażona i pracować w taki sposób aby dozowanie gorącego kruszywa, wypełniacza i 

lepiszcza było dokonywane automatycznie. Wydajność otaczarni powinna być zgodna z wydajnością układarki i 

technologią układania betonu asfaltowego. 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

4.2. Transport materiałów 
4.2.1. Asfalt 

Asfalt należy przewozić zgodnie z zasadami podanymi w PN-C-04024:1991. 

Transport asfaltów drogowych może odbywać się w: 

• cysternach kolejowych, 

• cysternach samochodowych, 

• bębnach blaszanych, 

lub innych pojemnikach stalowych, zaakceptowanych przez Inżyniera. 
4.2.2. Wypełniacz 

Wypełniacz luzem należy przewozić w cysternach przystosowanych do przewozu materiałów sypkich, 

umożliwiających rozładunek pneumatyczny. 

Wypełniacz workowany można przewozić dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed 

zawilgoceniem i uszkodzeniem worków. 

4.2.3. Kruszywo 

Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je przed 

zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym 

zawilgoceniem. 

4.2.4. Mieszanka betonu asfaltowego 

Mieszankę betonu asfaltowego należy przewozić pojazdam samowyładowczymimz przykryciem w czasie transportu 

i podczas oczekiwania na rozładunek. 
Czas transportu od załadunku do rozładunku nie powinien przekraczać 2 godzin z jednoczesnym spełnieniem 

warunku zachowania temperatury wbudowania. 

Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni wyposażonej w system ogrzewczy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Skład mieszanki mineralno-asfaltowej do warstwy podbudowy 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarczy Inżynierowi do akceptacji projekt składu mieszanki na 

podbudowę oraz wyniki badań laboratoryjnych. 
Uziarnienie mieszanki mineralnej oraz minimalna zawartość lepiszcza podane są w tablicy 5. 

Próbki powinny spełniać wymagania podane w tablicy 6. 
 

Tablica 5. Zalecane rzędne krzywych granicznych uziarnienia mieszanki mineralnej betonu asfaltowego do warstwy 

podbudowy oraz kategoria zawartości asfaltu. 

Lp Właściwość Przesiew [%(m/m)] 

Wymiar sita #, (mm) od do 
1 31,5 100 - 

2 22,4 90 100 

3 16 65 90 

4 11,2 - - 

5 8 42 68 

6 2 15 45 

7 0,125 4 12 

8 0,063 4,0 8,0 

9 Zawartość lepiszcza Bmin4,0 

 

Minimalna zawartość lepiszcza (kategoria Bmin) jest to taka zawartość asfaltu całkowitego, która dodana do 
optymalnej mieszanki kruszywa pozwala na osiągniecie projektowanych właściwości mieszanki mineralno-

asfaltowej. Jeżeli stosowana mieszanka mineralna ma inną gęstość (pα) niż 2,650 Mg/m3 - to do wyznaczenia 

minimalnej zawartości lepiszcza podaną wartość Bmin należy pomnożyć przez współczynnik a według równania: 
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ρa - gęstość mieszanki mineralnej 
 

Tablica 6. Wymagane właściwości betonu asfaltowego do warstwy podbudowy 

Właściwość Warunki 
zagęszczania wg 

PN- EN 13108-20 

Metoda i warunki badania 
AC22P 

KR3 – KR4 

Zawartość wolnych 
przestrzeni 

C.1.3, ubijanie, 
2 × 75 uderzeń 

PN-EN 12697-8, p. 4 Vmin 4,0 

Vmax 7,0 

Odporność na 

deformacje trwałe 
a), c)

 

C.1.20, 
wałowanie,    
 P98- P100 

PN-EN 12697-22, 
metoda B 
w powietrzu, PN-EN 13108-20, D.1.6, 60°C, 

10 000 cykli 

WTSAIR 0,30 

PRDAIR 9,0 

 
Odporność na działanie 
wody 

 
C.1.1, ubijanie,  2 
× 35 uderzeń 

PN-EN 12697-12, 
lecz przechowywanie w 40°C z jednym 

cyklem zamrażania 
b)

, badanie w 25°C 

ITSR70 

a) Grubość płyty: AC22 - 60 mm, 
b) Ujednoliconą procedurę badania odporności na działanie wody z jednym cyklem zamrażania podano w WT-2– 2014 ZAŁ. 1 
c) Procedurę kondycjonowania krótkoterminowego mma przed zagęszczeniem próbek do badań odporności na deformacje   

trwałe podano w Załączniku 2 WT-2 2014 – część I 

5.3. Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 
Mieszankę mineralno-asfaltową produkuje się w otaczarce o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym zapewniającej 

prawidłowe dozowanie składników, ich wysuszenie i wymieszanie oraz zachowanie temperatury składników i 

gotowej mieszanki mineralno-asfaltowej. 

Dozowanie składników, w tym także wstępne, powinno być wagowe i zautomatyzowane oraz zgodne z receptą. 

Dopuszcza się dozowanie objętościowe asfaltu, przy uwzględnieniu zmiany jego gęstości w zależności od 

temperatury. 

Tolerancje dozowania składników mogą wynosić: jedna działka elementarna wagi, względnie przepływomierza, 

lecz nie więcej niż ± 2 % w stosunku do masy składnika. 

Asfalt w zbiorniku powinien być ogrzewany w sposób pośredni, z układem termostatowania,zapewniającym 
utrzymanie stałej temperatury z tolerancją ± 50C. 

Kruszywo powinno być wysuszone i tak podgrzane, aby mieszanka mineralna po dodaniu wypełniacza uzyskała 

właściwą temperaturę. Maksymalna temperatura gorącego kruszywa nie powinna być wyższa o więcej niż 300C od 

maksymalnej temperatury mieszanki mineralno- asfaltowej. 

Temperatura asfaltu w zbiorniku nie powinna przekraczać 190ºC, 

Temperatura produkcji i wbudowywania mieszanki mineralno-asfaltowej powinna mieścić się w granicach od 

150ºC do 190ºC dla lepiszcza asfaltowego 35/50. 

Dla wyprodukowanej mieszanki mineralno-asfaltowej producent powinien wystawić deklarację zgodności. 

Przygotowanie podłoża 
Podłoże (podbudowa pomocnicza) pod warstwę podbudowy z betonu asfaltowego powinno być wyprofilowane, 

równe, ustabilizowane i nośne. 
Powierzchnia podłoża przed skropieniem powinna być sucha i czysta. 

Przed rozłożeniem warstwy podbudowy z betonu asfaltowego, podłoże należy skropić emulsją asfaltową w ilości 

ustalonej zgodnie z p. 5.4 ST D-04.03.01. Czyszczenie i skropienie warstw konstrukyjnych. 

5.4. Połączenie międzywarstwowe 
Podbudowę z betonu asfaltowego należy skropić emulsją asfaltową przed ułożeniem następnej warstwy asfaltowej 

dla zapewnienia odpowiedniego połączenia międzywarstwowego, w ilości ustalonej w ST D.04.03.01. 

5.5. Warunki przystąpienia do robót 
Podbudowa z betonu asfaltowego może być wykonywana, gdy temperatura otoczenia jest nie niższa od 0º C. Nie 

dopuszcza się  układania mieszanki mineralno-asfaltowej na mokrym podłożu, podczas opadów atmosferycznych 

oraz silnego wiatru (v > 16 m/s). 

5.6. Wykonanie warstwy podbudowy z betonu asfaltowego 
Mieszanki mineralno-asfaltowe powinny być dowożone na budowę odpowiednio do postępu robót, tak aby 
zapewnić ciągłość wbudowania. Podczas transportu i postoju przed wbudowaniem mieszanki powinny być 

zabezpieczone przed ostygnięciem i dopływem powietrza (przykrycie, pojemniki termoizolacyjne lub pojazdy 

ogrzewane itp.). Mieszanki mineralno-asfaltowe, powinny być przewożone pojazdami samowyładowczymi. 

Warunki i czas transportu mieszanek mineralno-asfaltowych, od wyprodukowania do wbudowania, powinny 
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zapewniać utrzymanie temperatury w wymaganych przedziale od 150ºC do 190ºC. 

Czas transportu asfaltu lanego w kotłach, od załadunku do rozładunku, nie powinien przekraczać 12h. 

Podczas transportu mieszanki mineralno-asfaltowej muszą być zachowane dopuszczalne wartości temperatury. 

Dowieziona do rozkładarki mieszanka musi mieć temperaturę w wymaganym przedziale. Nie dotyczy to 
przypadków użycia dodatków obniżających temperaturę produkcji i wbudowania, lepiszczy zawierających takie 

środki lub specjalnych technologii produkcji i wbudowywania w obniżonej temperaturze tj. z użyciem asfaltu 

spienionego. W tym zakresie należy kierować się informacjami (zaleceniami) podanymi przez producentów tych 

środków. 

Powierzchnie skrzyń ładunkowych lub pojemników używanych do transportu mieszanki powinny być czyste. Do 

zwilżania tych powierzchni można używać tylko tego rodzaju środków antyadhezyjnych, które nie oddziałują 

szkodliwie na mieszanki mineralno-asfaltowe. Zabrania się skrapiania skrzyń olejem napędowym lub innymi 

środkami ropopochodnymi. 

Prace związane z wbudowaniem mieszanki mineralno-asfaltowej należy tak zaplanować, aby: 

• umożliwiały układanie warstwy całą szerokością jezdni, a w przypadku przebudów i remontów o 

dopuszczonym ruchu jednokierunkowym (wahadłowym) szerokością pasa ruchu, 

• dzienne działki robocze (tj. odcinki nawierzchni na których mieszanka mineralnoasfaltowa jest 
wbudowywana jednego dnia) powinny być możliwie jak najdłuższe min. 200 m, 

• organizacja dostaw mieszanki powinna zapewnić pracę rozkładarki bez zatrzymań. 

5.7. Krawędzie 
W wypadku warstw z mieszanki wałowanej bez urządzeń ograniczających ją (np. krawężników) krawędziom należy 

nadać spadki o nachyleniu nie większym niż 2:1, a za pomocą odpowiednich środków technicznych (np. 

zamontowanych na walcu drogowym elementów wykańczających) wykonać krawędzie w linii prostej i docisnąć 

równomiernie na całej długości. 

Po wykonaniu nawierzchni asfaltowej o jednostronnym nachyleniu jezdni należy uszczelnić krawędź położoną 

wyżej, a w strefie zmiany przechyłki – obie krawędzie. W tym celu boczną powierzchnię krawędzi należy pokryć 

gorącym lepiszczem w ilości 4,0 kg/m2. 

Lepiszcze powinno być naniesione odpowiednio szybko tak, aby krawędzie nie uległy zabrudzeniu. Niżej położona 
krawędź (z wyjątkiem strefy zmiany przechyłki) powinna pozostać nieuszczelniona. 

Krawędź kolejnych warstw może być uszczelniona jednocześnie, jeżeli kolejne warstwy układane są bezpośrednio 

jedna po drugiej oraz jeżeli zabezpieczy się krawędzie przed zanieczyszczeniem. 

Jeżeli krawędź położona wyżej jest uszczelniana warstwowo, to przylegającą powierzchnię odsadzki danej warstwy 

należy uszczelnić na szerokości co najmniej 10 cm. 

W wypadku nakładania warstwy na nawierzchnię przeznaczoną do ruchu należy odpowiednio ukształtować krawędź 

nakładanej warstwy, łączącej ją z niższą warstwą, aby złagodzić wjazd z niższej warstwy na wyższą. 

W tym celu należy: 

• usunąć (sfrezować) klin niższej warstwy; na głębokość od 0 do grubości nakładanej warstwy oraz na 

długości równej co najmniej 125 krotności grubości nakładanej warstwy, 

• przygotować podłoże i połączenia, 

• ułożyć nakładaną warstwę o stałej grubości. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST   D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

Inżynier na etapie wykonywania robót może zmniejszyć lub zwiększyć zakres badań kontrolnych i pomiarów 

kontrolnych. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
6.2.1. Dokumenty i wyniki badań materiałów 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:  

• uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(np. stwierdzenie o oznakowaniu materiału znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, 
deklarację zgodności, aprobatę techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

• ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone 

przez Inżyniera. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

W przypadku zmiany rodzaju i właściwości materiałów budowlanych należy ponownie wykazać ich przydatność do 

przewidywanego celu.   

6.2.2. Badanie typu  

Przed przystąpieniem do robót, w terminie uzgodnionym z Inżynierem, Wykonawca przedstawi do akceptacji 

badania typu mieszanek mineralno-asfaltowych wraz z wymaganymi w normie PN-EN 13108-20 załącznikami, w 

celu zatwierdzenia do stosowania.  

Badanie typu należy przeprowadzić zgodnie z PN-EN 13108-20 rzy pierwszym wprowadzeniu mieszanek 
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mineralno-asfaltowych do obrotu i powinno być powtórzone w wypadku:  

• upływu trzech lat, 

• zmiany złoża kruszywa, 

• zmiany rodzaju kruszywa (typu petrograficznego), 

• zmiany kategorii kruszywa grubego, jak definiowano w PN-EN 13043, jednej z następujących właściwości: 

kształtu, udziału ziaren częściowo przekruszonych, odporności na rozdrabnianie, odporności na ścieranie lub 

kanciastości kruszywa drobnego, 

• zmiany gęstości ziaren (średnia ważona) o więcej niż 0,05 Mg/m3, 

• zmiany rodzaju lepiszcza, 

• zmiany typu mineralogicznego wypełniacza. 

Dopuszcza się zastosowanie podejścia grupowego w zakresie badania typu. Oznacza to, że w wypadku, gdy 

nastąpiła zmiana składu mieszanki mineralno- asfaltowej i istnieją uzasadnione przesłanki, że dana właściwość nie 

ulegnie pogorszeniu oraz przy zachowaniu tej samej wymaganej kategorii właściwości, to nie jest konieczne 

badanie tej właściwości w ramach badania typu.  

6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Uwagi ogólne 

Badania dzielą się na: 

• badania Wykonawcy (w ramach własnego nadzoru), 

• badania kontrolne (w ramach nadzoru Zleceniodawcy – Inżyniera). 

• dodatkowe, 

• arbitrażowe. 

6.4. Badania Wykonawcy 
6.4.1. Badania w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej  

Badania Wykonawcy w czasie wytwarzania mieszanki mineralno–asfaltowej powinny być wykonywane w ramach 

zakładowej kontroli produkcji, zgodnie z normą PN-EN 13108-21. 

Zakres badań Wykonawcy w systemie zakładowej kontroli produkcji obejmuje: 

• badania materiałów wsadowych do mieszanki mineralno-asfaltowej (asfaltów, kruszyw wypełniacza  i 

dodatków),  

• badanie składu i właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej. 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej powinno być 

zgodne z certyfikowanym systemem ZKP i nie mniejszy niż określony zakres i częstotliwość badań i pomiarów 

kontrolnych określony w tab. 7. 

6.4.2.  Badania w czasie wykonywania warstwy asfaltowej i badania gotowej warstwy  

Badania Wykonawcy są wykonywane przez Wykonawcę lub jego zleceniobiorców celem sprawdzenia, czy jakość 

materiałów budowlanych (mieszanek mineralno-asfaltowych i ich składników, lepiszczy i materiałów do 

uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy (wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania 

określone w kontrakcie. 
Wykonawca powinien wykonywać te badania podczas realizacji kontraktu, z niezbędną starannością i w 

wymaganym zakresie. Wyniki należy zapisywać w protokołach. W razie stwierdzenia uchybień w stosunku do 

wymagań kontraktu, ich przyczyny należy niezwłocznie usunąć. 

Wyniki badań Wykonawcy należy przekazywać Inżynierowi na jego żądanie. Inżynier może zdecydować o 

dokonaniu odbioru na podstawie badań Wykonawcy. W razie zastrzeżeń Inżynier może przeprowadzić badania 

kontrolne według pktu 6.5. 

Zakres i częstotliwość badań Wykonawcy związany z wykonywaniem nawierzchni:  

1. pomiar temperatury powietrza – każdego dnia w momencie rozpoczęcia układania i najniższa w ciągu 24 h przed 

rozpoczęciem układania,  

2. pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej – każdy pojazd po wyładowaniu do układarki,  

3. ocena wizualna mieszanki mineralno-asfaltowej - każdy pojazd po wyładowaniu do układarki,  

4. pomiar spadku poprzecznego warstwy asfaltowej – co 100 m i w punktach głównych łuków,  
5. pomiar szerokości co 100 m,  

6. ocena wizualna jednorodności powierzchni warstwy – cała powierzchnia,  

7. ocena wizualna jakości wykonania złączy, spoin i krawędzi – cała długość złączy, spoin i krawędzi. 

Zakres badań Wykonawcy wykonanej warstwy asfaltowej podbudowy: 

Na każde rozpoczęte 6000 m2 nawierzchni należy pobrać dwie próbki z ułożonej warstwy i sprawdzić:  

a) grubość ułożonej warstwy 

b) zagęszczenie ułożonej warstwy 

c) zawartość wolnych przestrzeni w ułożonej warstwie 

  6.5.  Badania kontrolne Zamawiającego 
Badania kontrolne są badaniami Inżyniera, których celem jest sprawdzenie, czy jakość materiałów budowlanych 

(mieszanek mineralno-asfaltowych i ich składników, lepiszczy i materiałów do uszczelnień itp.) oraz gotowej 
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warstwy (wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania określone w kontrakcie. Wyniki 

tych badań są podstawą odbioru. Pobieraniem próbek i wykonaniem badań na miejscu budowy zajmuje się Inżynier 

w obecności Wykonawcy. Badania odbywają się również wtedy, gdy Wykonawca zostanie w porę powiadomiony o 

ich terminie, jednak nie będzie przy nich obecny. Wykonawca może pobierać i pakować próbki do badań 
kontrolnych. Do wysłania próbek i przeprowadzenia badań kontrolnych jest upoważniony tylko Zamawiający lub 

uznana przez niego placówka badawcza. Zamawiający decyduje o wyborze takiej placówki. 

Rodzaj i zakres badań kontrolnych Zamawiającego mieszanki mineralno-asfaltowej i wykonanej warstwy jest 

następujący:  

• badania materiałów wsadowych do mieszanki mineralno-asfaltowej (asfaltów, kruszyw, wypełniacza  i 

dodatków). 

Mieszanka mineralno-asfaltowa a): 

• uziarnienie, 

• zawartość lepiszcza, 

• temperatura mięknienia odzyskanego lepiszcza, 

• gęstość i zawartość wolnych przestrzeni próbki. 
Warunki technologiczne wbudowywania mieszanki mineralno-asfaltowej: 

• pomiar temperatury powietrza podczas pobrania  próby do badań, 

• pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej, 

• ocena wizualna dostarczonej mieszanki mineralno-asfaltowej. 

Wykonana warstwa: 

• wskaźnik zagęszczenia, 

• grubość warstwy lub ilość zużytego materiału, 

• równość podłużna i poprzeczna, 

• spadki poprzeczne, 

• zawartość wolnych przestrzeni, 

• złącza technologiczne, 

• szerokość warstwy, 

• ocena wizualna warstwy. 
a)   w razie potrzeby specjalne kruszywa i dodatki. 
6.5.1.  Badanie materiałów wsadowych 
Właściwości materiałów wsadowych należy oceniać na podstawie badań pobranych próbek w miejscu produkcji  

mieszanki mineralno-asfaltowej.  

Do oceny jakości materiałów wsadowych mieszanki mineralno-asfaltowej, za zgodą nadzoru i Zamawiającego 

mogą posłużyć wyniki badań wykonanych w ramach zakładowej kontroli produkcji.  

6.5.1.1.  Kruszywa i wypełniacz 

Z kruszywa należy pobrać i zbadać średnie próbki. Wielkość pobranej średniej próbki nie może być mniejsza niż:  

• wypełniacz     2 kg, 

• kruszywa o uziarnieniu do 8 mm  5 kg, 

• kruszywa o uziarnieniu powyżej 8 mm  15 kg. 

Wypełniacz i kruszywa powinny spełniać wymagania podane w pkcie  2. 

6.5.1.2. Lepiszcze  

Z lepiszcza należy pobrać próbkę średnią składająca się z 3 próbek częściowych po 2 kg. Z tego jedną próbkę 

częściową należy poddać badaniom. Ponadto należy  zbadać kolejną próbkę, jeżeli wygląd zewnętrzny (jednolitość, 

kolor, zapach, zanieczyszczenia) może budzić obawy. 

Asfalty powinny spełniać wymagania podane w pkcie 2. 

6.5.1.3. Materiały do uszczelniania połączeń  

Z lepiszcza lub materiałów termoplastycznych należy pobrać próbki średnie składające się z 3 próbek częściowych 

po 2 kg. Z tego jedną próbkę częściową należy poddać badaniom. Ponadto należy pobrać i zbadać kolejną próbkę, 
jeżeli zewnętrzny wygląd (jednolitość, kolor, połysk, zapach, zanieczyszczenia) może budzić obawy. 

Materiały do uszczelniania połączeń powinny spełniać wymagania podane w pkcie 2. 

6.5.2.  Badania mieszanki mineralno-asfaltowej   
Właściwości materiałów należy oceniać na podstawie badań pobranych próbek mieszanki mineralno-asfaltowej 

przed wbudowaniem (wbudowanie oznacza wykonanie warstwy asfaltowej). Wyjątkowo dopuszcza się badania 

próbek pobranych z wykonanej warstwy asfaltowej. 

Do oceny jakości mieszanki mineralno-asfaltowej za zgodą nadzoru i Zamawiającego mogą posłużyć wyniki badań 

wykonanych w ramach zakładowej kontroli produkcji.   

Na etapie oceny jakości wbudowanej mieszanki mineralno-asfaltowej podaje się wartości dopuszczalne i tolerancje, 

w których uwzględnia się: rozrzut występujący przy pobieraniu próbek, dokładność metod badań oraz odstępstwa 

uwarunkowane metodą pracy. 

Właściwości materiałów budowlanych należy określać dla każdej warstwy technologicznej, a metody badań 
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powinny być zgodne z wymaganiami podanymi poniżej, chyba że ST lub dokumentacja projektowa podają inaczej.  

6.5.2.1. Uziarnienie  

Uziarnienie każdej próbki pobranej z luźnej mieszanki mineralno-asfaltowej nie może odbiegać od wartości 

projektowanej, z uwzględnieniem dopuszczalnych odchyłek podanych w Instrukcji DP-T 14 Ocena jakości na 
drogach krajowych pkt 2.1.2 Odchyłki w zakresie uziarnienia MMA. 

6.5.2.2.  Zawartość lepiszcza  

Zawartość rozpuszczalnego lepiszcza z każdej próbki pobranej z mieszanki mineralno-asfaltowej nie może odbiegać 

od wartości projektowanej, z uwzględnieniem podanych dopuszczalnych odchyłek podanych w Instrukcji DP-T 14 

Ocena jakości na drogach krajowych pkt 2.1.1 Odchyłki w zakresie zawartości lepiszcza w MMA. 

6.5.2.3.  Zawartość wolnych przestrzeni 

Zawartość wolnych przestrzeni w próbce Marshalla, pobranej z mieszanki mineralno-asfaltowej, musi spełniać 

wymagania przedstawione w tabeli 6. 

6.5.3. Warunki technologiczne wbudowywania mieszanki mineralno-asfaltowej  

Temperatura powietrza powinna być mierzona przed i w czasie robót; nie powinna być mniejsza niż podano w pkt. 

5.   

Pomiar temperatury mieszanki  mineralno-asfaltowej podczas wykonywania nawierzchni polega na kilkakrotnym 
zanurzeniu termometru w mieszance znajdującej się w zasobniku rozściełacza i odczytaniu temperatury. Dodatkowo 

należy sprawdzać temperaturę mieszanki za stołem rozściełacza w przypadku dłuższego postoju spowodowanego 

przerwą w dostawie mieszanki mineralno-asfaltowej z wytwórni. Jeżeli temperatura za stołem po zakończeniu 

postoju będzie zbyt niska do uzyskania odpowiedniego zagęszczenia, to należy wykonać zakończenie działki 

roboczej i rozpocząć proces układania jak dla nowej.  

Pomiar temperatury mieszanki  mineralno-asfaltowej należy wykonać zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 

12697-13.  

Sprawdzeniu podlega wygląd mieszanki mineralno-asfaltowej w czasie rozładunku do zasobnika rozściełacza oraz 

porównaniu z normalnym wyglądem z uwzględnieniem uziarnienia, jednorodności mieszanki, prawidłowości 

pokrycia ziaren lepiszczem, koloru, ewentualnego nadmiaru lub niedoboru lepiszcza. 
6.5.4. Wykonana warstwa 
6.5.4.1. Wskaźnik zagęszczenia i zawartość wolnych przestrzeni  

Zagęszczenie wykonanej warstwy wyrażone wskaźnikiem zagęszczenia oraz zawartością wolnych przestrzeni nie 

może przekroczyć wartości dopuszczalnych  podanych w tablicy 9.  

Określenie gęstości objętościowej należy wykonywać według PN-EN 12697-6. 

 

Tablica 9. Właściwości warstwy AC  

Warstwa 
 

Typ i wymiar 
mieszanki 

Wskaźnik 
zagęszczenia 

[%] 

Zawartość wolnych 
przestrzeni w warstwie 

[%(v/v)] 
Podbudowa AC 22 P, KR3-KR7 ≥ 98 3,0÷8,0 

Wskaźnik zagęszczenia i zawartość wolnych przestrzeni  należy badać dla każdej warstwy i na każde rozpoczęte 

6000 m2 nawierzchni jedna próbka; w razie potrzeby liczba próbek może zostać zwiększona (np. nawierzchnie dróg 

w terenie zabudowy, nawierzchnie mostowe).  
Dopuszczalne odchyłki od wartości wymaganych określa Instrukcja DP-T 14 Ocena jakości na drogach krajowych 

pkt 2.5. Wartości wymagane i graniczne w zakresie wskaźnika zagęszczenia warstw z mieszanek mineralno-

asfaltowych oraz 2.8. Odchyłki w zakresie zawartości wolnych przestrzeni w wykonanej warstwie mieszanki 

mineralno-asfaltowej. 

6.5.4.2.  Grubość warstwy  

Grubości wykonanej warstwy należy określać na wyciętych próbkach (nie wycinać próbek na obiektach mostowych 

wiertnicą mechaniczną) lub metodą elektromagnetyczną z częstotliwością określoną w tab. 7. Sposób oceny 

grubości warstwy i pakietu warstw należy dokonać zgodnie WT-2 2016 – część II pkt 8.2 i Instrukcją DP-T 14 pkt. 

2.3. 

Grubości warstwy należy ocenić na podstawie wielkości odchyłki obliczonej dla: 

– pojedynczego wyniku pomiaru grubości warstwy i pakietu warstw asfaltowych, 
– wartości średniej ze wszystkich pomiarów grubości danej warstwy i wartości średniej pomiarów pakietu warstw 

asfaltowych. 

Odchyłka w zakresie grubości danej warstwy lub pakietu warstw z mieszanek mineralno-asfaltowych jest to 

procentowe przekroczenie w dół projektowanej grubości warstwy lub pakietu i obliczona wg pkt 2.3. Instrukcji DP-

T 14 – część I z dokładnością do 1%. 

Tolerancja dla pojedynczego wyniku w zakresie: 

– grubości warstwy może wynosić 1÷10% grubości projektowanej. 

– pakietu wszystkich warstw asfaltowych wynosi 0÷10% grubości projektowanej, lecz nie więcej niż 1 cm. 

Wartość średnia ze wszystkich pomiarów grubości danej warstwy lub pakietu warstw powinna być równa bądź 

większa w stosunku do grubości przyjętej w projekcie konstrukcji nawierzchni. 
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W przypadku przekroczenia wartości dopuszczalnych w zakresie grubości należy postępować zgodnie z Instrukcją 

DP-T 14 Ocena jakości na drogach krajowych. Część I - Roboty drogowe pkt. 3.3  

6.5.4.3 Spadki poprzeczne 

Spadki poprzeczne nawierzchni należy badać nie rzadziej niż co 10 m oraz w punktach głównych łuków poziomych. 

Spadki poprzeczne powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 0,5%.   

6.5.4.4. Równość podłużna i poprzeczna 
a) Równość podłużna  

Do oceny równości podłużnej podbudowy nawierzchni dróg wszystkich klas należy stosować metodę pomiaru 

ciągłego równoważną użyciu łaty i klina np. z wykorzystaniem planografu, umożliwiającego wyznaczanie odchyleń 

równości podłużnej jako największej odległości (prześwitu) pomiędzy teoretyczną linią łączącą spody kółek 

jezdnych urządzenia a mierzoną powierzchnią warstwy [mm]. 

W miejscach niedostępnych dla planografu pomiar równości podłużnej warstw nawierzchni należy wykonać w 

sposób ciągły z użyciem łaty i klina. Długość łaty w pomiarze równości podłużnej powinna wynosić 4 m. 

Maksymalne wartości odchyleń równości podłużnej dla warstwy oznaczone pomiarem ciągłym równoważnym 

użyciu łaty i klina np. z wykorzystaniem planografu, łaty i klina określa tablica 10. 

 

Tablica 10. Maksymalne wartości odchyleń równości podłużnej dla podbudowy określone za pomocą pomiaru 
ciągłego, łaty i klina 

Klasa drogi Element nawierzchni 
Maksymalne wartości odchyleń 

równości podłużnej warstwy 
[mm] dla podbudowy 

G Pasy ruchu zasadnicze, dodatkowe, 
włączenia i wyłączenia, postojowe, 
jezdnie łącznic, utwardzone pobocza 

12 

b) Równość poprzeczna 

Do oceny równości poprzecznej warstw nawierzchni dróg wszystkich klas oraz placów i parkingów należy stosować 

metodę pomiaru profilometrycznego równoważną użyciu łaty i klina, umożliwiającą wyznaczenie odchylenia 

równości w przekroju poprzecznym pasa ruchu/elementu drogi. Odchylenie to jest obliczane jako największa 

odległość (prześwit) pomiędzy teoretyczną łatą (o długości 2 m) a zarejestrowanym profilem poprzecznym warstwy. 

Efektywna szerokość pomiarowa jest równa szerokości mierzonego pasa ruchu (elementu nawierzchni) z tolerancją 

±15%. Wartość odchylenia równości poprzecznej należy wyznaczać z krokiem co 1 m. 

W miejscach niedostępnych dla profilografu pomiar równości poprzecznej warstw nawierzchni należy wykonać z 

użyciem łaty i klina. Długość łaty w pomiarze równości poprzecznej powinna wynosić  2 m. Pomiar powinien być 

wykonywany nie rzadziej niż co 5 m. 
Maksymalne wartości odchyleń równości poprzecznej określa tablica 11. 

 

Tablica 11. Maksymalne wartości odchyleń równości poprzecznej dla podbudowy 

Klasa drogi Element nawierzchni 
Maksymalne wartości odchyleń 
równości poprzecznej warstwy 

[mm] dla podbudowy 

G Pasy ruchu zasadnicze, dodatkowe, 
włączenia i wyłączenia, postojowe, 
jezdnie łącznic, utwardzone pobocza 

12 

 

6.5.4.5 Złącza technologiczne  

Złącza podłużne i poprzeczne, sprawdzone wizualnie, powinny być równe i związane, wykonane  w linii prostej, 

równolegle lub prostopadle do osi drogi. Przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 

6.5.4.6. Szerokość warstwy  

Szerokość warstwy, mierzona 10 razy na 1 km każdej jezdni powinna być zgodna z dokumentacją projektową, z 

tolerancją  w zakresie od 0 do +5 cm, przy czym szerokość warstwy wiążącej powinna być odpowiednio szersza, tak 

aby stanowiła odsadzkę dla warstwy ścieralnej. W przypadku wyprofilowanej ukośnej krawędzi szerokość należy 

mierzyć w środku linii skosu. 
6.5.4.7.Ocena wizualna warstwy  

Wygląd zewnętrzny warstwy, sprawdzony wizualnie, powinien być jednorodny, bez spękań, deformacji, plam i 

wykruszeń. 

6.6. Badania kontrolne dodatkowe 
W wypadku uznania, że jeden z wyników badań kontrolnych nie jest reprezentatywny dla ocenianego odcinka 

budowy, Wykonawca ma prawo żądać przeprowadzenia badań kontrolnych dodatkowych. 

Inżynier i Wykonawca decydują wspólnie o miejscach pobierania próbek i wyznaczeniu odcinków częściowych 

ocenianego odcinka budowy. Jeżeli odcinek częściowy przyporządkowany do badań kontrolnych nie może być 

jednoznacznie i zgodnie wyznaczony, to odcinek ten nie powinien być mniejszy niż 20% ocenianego odcinka 

budowy. 
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Do odbioru uwzględniane są wyniki badań kontrolnych i badań kontrolnych dodatkowych  do wyznaczonych 

odcinków częściowych. 

Koszty badań kontrolnych dodatkowych zażądanych przez Wykonawcę ponosi Wykonawca. 

6.7. Badania arbitrażowe 
Badania arbitrażowe są powtórzeniem badań kontrolnych, co do których istnieją uzasadnione wątpliwości ze strony 

Inżyniera lub Wykonawcy (np. na podstawie własnych badań). 

Badania arbitrażowe wykonuje na wniosek strony kontraktu niezależne laboratorium, które nie wykonywało badań 

kontrolnych. 

Koszty badań arbitrażowych wraz ze wszystkimi kosztami ubocznymi ponosi strona, na której niekorzyść 

przemawia wynik badania. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m
2 (metr kwadratowy) podbudowy z betonu asfaltowego. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i ST, jeżeli wszystkie pomiary i badania z 

zachowaniem tolerancji wg pktu 6 dały wyniki pozytywne. 
Do odbioru Wykonawca przedstawia wszystkie wyniki badań z bieżącej kontroli materiałów i robót. Odbioru 

dokonuje Inżynier na podstawie wyników  badań  Wykonawcy z bieżącej kontroli jakości materiałów i robót oraz 

oględzin warstwy. W przypadku stwierdzenia usterek Inżynier ustali zakres wykonania robót poprawkowych. 

Roboty te Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym przez Inżyniera. 

W przypadku przekroczenia wartości dopuszczalnych odchyłek Zamawiający może dokonać redukcji ceny 

kontraktowej (potrąceń) według zasad określonych w Instrukcji DP-T 14 Ocena jakości na drogach krajowych, 

Część I – Roboty drogowe – Załącznik do Zarządzenia nr 17 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z 

dnia 21 maja 2020 r. 

Dotyczy to następujących parametrów: 

– składu mieszanki (zawartość asfaltu, uziarnienie), 

– grubości warstwy, 

– zawartość wolnych przestrzeni, 
– wskaźnika zagęszczenia.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m2 podbudowy z betonu asfaltowego obejmuje: 

• prace geodezyjne i roboty przygotowawcze,  

• oznakowanie robót, 

• zakup oraz dostarczenie materiałów i sprzętu, 

• opracowanie recepty laboratoryjnej, 

• zakup lub wyprodukowanie mieszanki betonu asfaltowego i jej transport na miejsce wbudowania, 

• posmarowanie lepiszczem lub pokrycie taśmą asfaltową krawędzi urządzeń obcych i krawężników, 

• rozłożenie i zagęszczenie mieszanki betonu asfaltowego, 

• obcięcie krawędzi i posmarowanie lepiszczem, 

• przeprowadzenie pomiarów i badań  wymaganych w specyfikacji technicznej, 

• odwiezienie sprzętu. 
Uwaga: Skropienie i oczyszczenie podłoża zostało już uwzględnione w ST 04.03.01. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-EN 12697-1 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 1: 

Zawartość lepiszcza rozpuszczalnego 
PN-EN 12697-2 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 2: 

Oznaczanie składu ziarnowego 

PN-EN 12697-11 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 11: 
Określanie powiązania pomiędzy kruszywem i asfaltem 

PN-EN 12697-12 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 12: 
Określanie wrażliwości próbek asfaltowych na wodę 

PN-EN 12697-13 Mieszanki asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco. Część 13: Pomiar 
temperatury 
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PN-EN 12697-14 Mieszanki asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-bitumicznych na gorąco. Część 14: 
Zawartość wody 

PN-EN 12697-2 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 2: 
Oznaczenie składu ziarnowego 

PN-EN 12697-22 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 22: 
Okleinowanie 

PN-EN 12697-23  Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 23: 
Określanie pośredniej wytrzymałości na rozciąganie próbek asfaltowych 

PN-EN 12697-27 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 27: 
Pobieranie próbek 

PN-EN 12697-28 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 28: 
Przygotowanie próbek do oznaczania zawartości lepiszcza, zawartości wody i uziarnienia 

PN-EN 12697-29 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metoda badania mieszanek mineralno-asfaltowych stosowanych na 
gorąco. Część 29: Oznaczenie wymiarów próbki z mieszanki mineralno-asfaltowej 

PN-EN 12697-30 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 30: 
Przygotowanie próbek zagęszczonych przez ubijanie 

PN-EN 12697-3 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badania mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 33: 
Przygotowanie próbek zagęszczanych urządzeniem wałującym 

PN-EN 12697-35 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody  badań  mieszanek  mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 35: 
Mieszanie laboratoryjne 

PN-EN 12697-36 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 36: 
Oznaczanie grubości nawierzchni asfaltowych 

PN-EN 12697-5 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 5: 
Oznaczanie gęstości 

PN-EN 12697-6 Mieszanki  mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 6: 
Oznaczanie gęstości objętościowej próbek mieszanki mineralno-asfaltowej 

PN-EN 12697-8 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Metody badań mieszanek mineralno-asfaltowych na gorąco. Część 8: 
Oznaczanie zawartości wolnej przestrzeni 

PN-EN 13108-1 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Wymagania. Część 1:Beton asfaltowy 
PN-EN 13108-21 Mieszanki mineralno-asfaltowe. Wymagania. Część 21: Zakładowa Kontrola Produkcji 
PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Metody oznaczania odporności na 

rozdrabianie 
PN-EN 1097-3  Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie gęstości nasypowej i jamistości 
PN-EN 1097-4 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 4: Oznaczanie pustych przestrzeni 

suchego, zagęszczonego wypełniacza 
PN-EN 1097-5 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 5: Oznaczanie zawartości wody przez 

suszenie w suszarce z wentylacją 
PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 6: Oznaczanie gęstości ziarn i 

nasiąkliwości 

PN-EN 1097-7 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 7: Oznaczanie gęstości wypełniacza. 
Metoda piknometryczna 

PN-EN 1097-8 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Część 8: Oznaczanie polerowalności kamienia 
PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych. Część 1: 

Oznaczanie mrozoodporności 
PN-EN 1367-3 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych. Część 3: 

Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metodą gotowania 
PN-EN 1367-5 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych. Część 5: 

Oznaczanie odporności na szok termiczny 
PN-EN 1367-6 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działanie czynników atmosferycznych. Część 6: 

Mrozoodporność w obecności soli 
PN-EN 932-1 Badania podstawowych właściwości kruszyw. Metody pobierania próbek 
PN-EN 932-2 Badania podstawowych właściwości kruszyw. Metody pomniejszania próbek laboratoryjnych 
PN-EN 932-3 Badania podstawowych właściwości kruszyw. Procedura i terminologia uproszczonego opisu 

petrograficznego 
PN-EN 932-5 Badania podstawowych właściwości kruszyw. Część5: Wyposażenie podstawowe i wzorcowanie 

PN-EN 932-6  Badania podstawowych właściwości kruszyw. Część 6: Definicje powtarzalności i odtwarzalności 
PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu ziarnowego. Metoda przesiewania 
PN-EN 933-10 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Część 10: Ocena zawartości drobnych cząstek. 

Uziarnienie wypełniaczy (przesiewanie w strumieniu powietrza) 
PN-EN 933-2 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu ziarnowego. Nominalne wymiary 

otworów sit badawczych 
PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie kształtu ziarn za pomocą wskaźnika 

płaskości 
PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Część 4: Oznaczanie kształtu ziarn. Wskaźnik kształtu 

PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie procentowej zawartości ziarn o 
powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub łamania kruszyw grubych 

PN-EN 933-6 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Część 6: Ocena właściwości powierzchni. Wskaźnik 
przepływu kruszyw 
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PN-EN 933-9 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Ocena zawartości drobnych cząstek. Badanie błękitem 
metylenowym 

PN-EN 12591 Asfalty i produkty asfaltowe – Wymagania dla asfaltów drogowych 
N-EN 13043 Kruszywo do mieszanek mineralno-asfaltowych i powierzchniowych utrwaleń na drogach, lotniskach i 

innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 
PN-EN 1427 Asfalty i produkty asfaltowe. Oznaczanie temperatury mięknienia. Metoda „Pierścień i Kula” 

PN-EN 1426 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Oznaczanie penetracji igłą. 
BN-8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

10.2. Inne dokumenty 
a) WT-1 2014 Kruszywa. Wymagania Techniczne. Kruszywa do mieszanek mineralno - asfaltowych i 

powierzchniowych utrwaleń na drogach publicznych. 

b) WT-2 2014 – Część I Mieszanki mineralno-asfaltowe. Wymagania Techniczne. Nawierzchnie asfaltowe na 
drogach krajowych. 

c) WT-2 2016 – Część II Wykonanie warstw nawierzchni asfaltowych. Wymagania Techniczne. Nawierzchnie 

asfaltowe na drogach krajowych. 

d) Instrukcja DP-T 14 Ocena jakości na drogach krajowych, Część I – roboty drogowe – Załącznik do 

Zarządzenia nr 17 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dnia 21 maja 2020 r. 

 

 


